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Анотація. В статті розглянуто проблеми 

та перспективи інтеграції України у світо-
вий фінансовий ринок, зокрема, у ринок ка-
піталу. Досліджено, що для розвитку націо-
нальної економіки України необхідна інтег-
рація у міжнародний фінансовий простір, 
що відповідає сучасним тенденціям глобалі-
зації. Проаналізовано основні тенденції руху 
капіталів у сучасному фінансовому просто-
рі. Окреслено напрями державної політики 
розбудови ринку капіталу в Україні та усу-
ненні проблем, що заважають його подаль-
шому розвитку. 

Ключові слова: світовий фінансовий ри-
нок, світовий ринок капіталу, глобалізація, 
інтеграція. 

Аннотация. В статье рассмотрены про-
блемы и перспективы интеграции Украины в 
мировой финансовый рынок, в частности, в 
рынок капитала. Исследовано, что для раз-
вития экономики Украины необходима ин-
теграция в международное финансовое про-
странство, что соответствует современ-
ным тенденциям глобализации. Проанализи-
рованы основные тенденции движения ка-
питала в финансовом пространстве. Выде-
лены направления государственной полити-
ки развития рынка капитала в Украине и  
устранения проблем, мешающих его разви-
тию. 

Ключевые слова: мировой финансовый 

рынок, мировой рынок капитала, глобализа-

ция, интеграция. 

Постановка проблеми. Швидкий 

розвиток світової цивілізації характе-

ризується активізацією глибоких змін 

у геополітичних та економічних інте-

ресам суспільства. Характерним для 

сучасності є посилення взаємозалеж-

ності економічних систем різних кра-

їн, розповсюдження інтеграційного 

процесу на макро- та макрорівнях та 

інтенсивний пе6рехід більшості країн 

із закритих національних економік у 

відкриті. Водночас структурно-

економічна трансформація розширює 

можливості консолідації фінансового 

капіталу у всій світовій економіці, 

враховуючи зростаючу роль фінансо-

вої системи в умовах структурного та 

інноваційного розвитку української 

економіки. Важливість вибору прави-

льних орієнтирів зовнішньоекономіч-

ної політики набуває особливої уваги 

в умовах посилення глобалізацій них 

тенденцій у світі та загострення кон-

курентного протистояння на світових 

ринках, в тому числі, й фінансових. 

Одна з найважливіших функцій фі-

нансового ринку – це вільний перехід 

грошових коштів у позикові кошти, в 

результаті чого відбувається перероз-

поділ капіталу між різними економіч-

ними суб’єктами. Сучасні глобальні 

процеси у світовому економічному 
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просторі тісно пов’язані з ринком ка-

піталу, тобто, з механізмом накопи-

чення та перерозподілу капіталу, який 

складається з ринку іноземних креди-

тів та позик, ринку фондового ринку 

тощо.  

На сьогодні на ринку капіталу в 

Україні існує багато проблем. Так, не-

досконалість економічних методів 

управління ринком цінних паперів, 

відсутність дієвої державної політики 

та реальних фінансових інструментів і 

механізмів впливу на економічний ро-

звиток країни вкрай негативно впли-

вають на забезпечення економічної 

безпеки держави. Тому ці питання по-

требують негайного вирішення для 

запобігання поглинанню ринку капі-

талу України іншими, більш 

iкапіталізованими, країнами. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Провідні вітчизняні та зару-

біжні науковці та економісти приді-

ляють багато уваги проблемам і перс-

пективам розвитку світового ринку 

капіталів. Так, О.Г. Білорус вважає, 

що «Інтеграція світової економіки в 

глобальну веде до втечі капіталів із 

відсталих країн, до втечі кваліфікова-

ної робочої сили і інтелекту націй у 

передові країни» [1, с.7]. На думку 

А.О. Столяра «В умовах глобалізації 

міжнародних фінансів поступово зни-

кає межа між внутрішнім (локальним) 

і міжнародним ринком капіталів» [2, 

с.12]. Батракова Т.І. вказує, що «Сві-

тові ринки капіталу протягом остан-

нього десятиріччя стрімко модернізу-

валися за всіма напрямами їх функці-

онування: правовим, інституційним та 

технологічним» [3, с.708]. Школьник 

О.І. відзначає, що «В умовах зростаю-

чого впливу глобалізаційних процесів 

більш важливу роль відіграє міжнаро-

дний фінансовий ринок, який є пере-

розподільним механізмом світових 

фінансових потоків… При цьому пев-

ний вплив на зміни, що відбуваються 

на міжнародному фінансовому ринку, 

мають нові ринки капіталу, до яких 

також належить і Україна» [4, с. 26].  

Дослідивши праці провідних вче-

них, як В. Будкіна, Б. Губського, 

В. Новицького, В. Савчука, О.  Шнир-

кова та ін. стосовно розвитку процесів 

переміщення капіталу у міжнародно-

му просторі в умовах глобалізаційних 

процесів, можна дійти висновку щодо 

прямого взаємозв’язку глобалізації і 

міжнародного фінансового капіталу. 

Як складова частина процесу глобалі-

зації, фінансова глобалізація забезпе-

чує вільний рух капіталів між країна-

ми та регіонами, наднаціональне регу-

лювання міжнародних фінансових по-

токів., посилення інтеграційної взає-

модії національних економік. 

Характерною рисою світових еко-

номічних відносин є інтенсивний роз-

виток фінансової глобалізації із залу-

ченням національних економік до сві-

тового ринку капіталу, посилення їх 

взаємозалежності. Це стосується ви-

никнення світового інформаційного 

простору, інтернаціоналізації та шви-

дкого зростання ринків капіталу. 

В сфері світових фінансових відносин 

з’являються нові тенденції та пріори-

тети. Тому розробка ефективної наці-

ональної політики України в сфері фі-

нансів з урахуванням необхідності ін-

теграції країни до світової економіки 

як рівноправного учасника глобально-

го ринкового процесу є стратегічно 

важливим напрямом. Глобалізація та її 

фінансова складова, міжнародна фі-

нансова інтеграція як фактор, що 

впливає на неї, на сьогодні – недоста-

тньо вивчені явища, тому дослідження 

в цій області дуже важливі та викли-
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кають великий теоретичний та прак-

тичний інтерес. 

Мета статті. Метою статті є визна-

чення місця України на світовому фі-

нансовому ринку та обґрунтування 

стратегічних напрямів розвитку вітчи-

зняного фінансового сектору в умовах 

глобалізаційних процесів для інтегра-

ції країни до світової економіки. 

Виклад основного матеріалу. Ва-

жливою передумовою забезпечення 

динамічного розвитку національної 

економіки України є її інтеграція у 

міжнародний фінансовий простір, що 

відповідає сучасним тенденціям гло-

балізації та необхідності поглиблення 

зовнішньоекономічних відносин краї-

ни з іншими державами світу. В пер-

шу чергу, це стосується проголошено-

го курсу на інтеграцію до Європейсь-

кого Союзу, що має забезпечити пос-

тупову інтеграцію національної еко-

номіки до світової економічної систе-

ми, а відтак і підвищення глобальної 

конкурентоспроможності за умови 

ефективного та виваженого державно-

го регулювання. 

Фінансова сфера за рівнем глобалі-

зації стоїть на першому місці серед 

інших сфер національних економік. 

Всі учасники ринку – уряди, банки, 

біржі, фінансові установи, інвестори 

та позичальники відчувають на собі 

вплив факторів та чинників фінансової 

глобалізації.  

У найширшому сенсі фінансова 

глобалізація – це ідеологія, політика та 

практика об’єднання національних 

грошових систем через їх заміщення 

«світовими грошима» [5].  

Примостка Л.О. та Чуб О.О. вважа-

ють, що «фінансова глобалізація – це 

процес об’єднання в єдину світову си-

стему всієї сукупності міжнародних 

фінансових відносин та національних 

фінансових ринків з подальшим їх пе-

ретворенням у єдиний світовий фінан-

совий простір. Розвиток фінансової 

глобалізації забезпечує розширення 

кредитно-інвестиційної діяльності 

транснаціональних корпорацій і бан-

ків, формування міжнародних фінан-

сових ринків, трансформацію фінан-

сових систем держав, прискорення те-

мпів інновацій, посилює взаємодію 

національних економік на базі сучас-

них інформаційних технологій і прин-

ципів регулювання, створює гнучкі 

ринки праці, товарів, капіталу» 

[6, с.179]. 

За визначенням І.Ю. Стукан «фі-

нансова глобалізація – це вільний та 

ефективний рух капіталів між країна-

ми та регіонами, функціонування гло-

бального ринку, формування системи 

наднаціонального регулювання між-

народних фінансів, реалізація глоба-

льних фінансових стратегій ТНК та 

транснаціональних банків» [7, c.19]. 

Як зауважує С.В. Онищенко «Фі-

нансова глобалізація як полісистемний 

інтегрований об’єктивний процес є 

результатом поглиблених фінансових 

зв’язків країн, лібералізації цін та ін-

вестиційних потоків, створення глоба-

льних транснаціональних фінансових 

груп і справляє подвійний вплив на 

розвиток світової фінансової системи» 

[8, c.54]. 

Фінансова глобалізація є складним 

процесом, який може як позитивно, 

так і негативно впливати на розвиток 

суспільства в залежності від економі-

чного рівня розвиту тієї чи іншої краї-

ни, а також її політичного впливу в 

світі. Так, до позитивних наслідків фі-

нансової глобалізації слід віднести по-

яву глобальних комунікаційних ме-

реж, посилення конкуренції на націо-

нальних фінансових ринках, підви-
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щення мобільності та ліквідності капі-

талу, створення багатофункціонально-

го фінансового ринку, спрощення 

процедури здійснення фінансових 

операцій тощо. Наслідки глобалізації 

для міжнародних фінансових ринків 

та для світової економіки в цілому 

проявляються у наступному: фінансо-

ва глобалізація призводить до перемі-

щення фінансових потоків від сегмен-

тів ринку з великим ступенем ризику 

до сегментів, де рівень ризику невели-

кий, що позитивно впливає на стабі-

льність світового фінансового просто-

ру.  

Водночас, фінансова глобалізація 

може супроводжуватися такими нега-

тивними явищами, як зростання не-

стабільності національних фінансових 

ринків, обмеження доступу окремих 

учасників на світовий фінансовий ри-

нок, висока ціна міжнародних позик, 

загроза виникнення та швидкого по-

ширення фінансових криз із однієї 

економіки в іншу а також можливість 

іноземних банків контролювати весь 

цикл формування і використання фі-

нансових потоків в державі [7, с.23]. 

Можна стверджувати, що саме фі-

нансовий ресурс є найбільш глобалі-

зованим у світі. Про це свідчать до-

сить великі обсяги обороту капіталу 

на валютному ринку та ринку цінних 

паперів.  

Булатова О.В. та Марена Т.В. вва-

жають, що «Фінансові активи як 

об’єкт відносин між суб’єктами світо-

вого фінансового ринку нерівномірно 

розподілені між країнами та регіонами 

світового господарства. Численні пе-

ретворення, що відбуваються у світо-

вій фінансовій системі в умовах гло-

балізації, призводять до ще більш сут-

тєвих зрушень у напрямках та масш-

табах перерозподілу капіталу як у со-

ціально-економічному, так і у просто-

ровому (регіональному) вимірах» 

[9, с.70]. 

Як визначає Г.М. Дроняєва,  «відпо-

відно до функціонального підходу сві-

товий фінансовий ринок – це система 

ринкових відносин, у якій об’єктом 

операцій виступає грошовий капітал і 

яка забезпечує акумуляцію та пере-

розподіл світових фінансових потоків, 

створюючи умови для безперервності 

та рентабельності виробництва; відпо-

відно до інституційного підходу світо-

вий фінансовий ринок – це сукупність 

банків, спеціалізованих фінансово-

кредитних установ, фондових бірж, 

через які здійснюється рух світових 

фінансових потоків та які є посеред-

никами перерозподілу фінансових ак-

тивів між кредиторами і позичальни-

ками, продавцями та покупцями фі-

нансових ресурсів» [10, с.7]. 

Формування глобальної фінансової 

архітектури супроводжується активі-

зацією фінансового простору, зрос-

танням світових фінансових потоків, 

розширенням масштабів фондових та 

кредитних ринків. На сучасному етапі 

розвитку світового фінансового ринку 

характерне значне нарощування пото-

ків капіталу, насамперед, банківсько-

го, який навіть може випереджати то-

рговельні потоки. Завдяки цим пото-

кам відбувається прискорений пере-

розподіл сфер економічного впливу на 

національні і регіональні економічні 

середовища, оскільки потоки капіталів 

є більш динамічними і чутливішими 

до змін економічного та інституційно-

го середовища. Головними світовими 

експортерами та імпортерами капіта-

лів, насамперед, у частині прямих іно-

земних інвестицій (ПІІ) є найміцніші 

економіки. Так, наприклад, станом на 

1 жовтня 2019 року країни Європейсь-
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кого союзу є найбільшими інвестора-

ми в економіку України. За даними 

Держстату, на країни ЄС припадає 

78% прямих іноземних інвестицій 

(ПІІ) в Україну. Зокрема, країни ЄС 

інвестували 27 205,8 млн дол США з 

34 727,6 млн дол США. Найбільшими 

інвесторами є Кіпр – 10 303,2 млн 

дол США, Нідерланди – 7 556,5 млн 

 дол США, Велика Британія – 

2 038,3 млн дол США, Німеччина – 

1 791,3 млн дол США. Інвестиції Росії 

в економіку України склали 817,9 млн 

дол США. 

Потоки капіталів загалом характе-

ризуються досить високою мінливіс-

тю, швидкою реакцією на національні 

і міжнародні фактори. Так, безпосере-

дньо у докризовий період (з 2002 р. по 

2007 р.) обсяги транскордонних пото-

ків зросли у 6 разів, що узгоджувалось 

із високою позитивною економічною 

динамікою, а також значними успіха-

ми у зовнішньоекономічній лібералі-

зації і дерегуляції. Однак, після глоба-

льної кризи транскордонні потоки 

мають більш усталений характер із 

незначними коливаннями у діапазоні 

4-6 трлн дол США. При цьому, світові 

інвестиційні потоки мали позитивні 

тенденції до зростання (при зменшен-

ні банківського кредитування, насам-

перед, європейського, за кордон) 

[11, с.33]. 

Слід відзначити, що прямі іноземні 

інвестиції – найбільш  бажана форма 

капіталовкладень для економік, що 

розвиваються, тому що вона дозволяє 

реалізовувати великі проекти; дозво-

ляє надходити в країну новим техно-

логіям, та новим практикам корпора-

тивного управління. Прямі іноземні 

інвестиції  представляють собою дов-

гострокові вкладення матеріальних 

засобів компаніями-нерезидентами в 

економіку країни (наприклад, з метою 

організації і будівництва підпри-

ємств). Структура прямих іноземних 

інвестицій в Україні наведена в 

табл. 1.

Таблиця 1  

Прямі іноземні інвестиції в Україні у 2019 році (млн. дол. США) 

Період 
Прямі іноземні інвес-

тиції в Україну 

Прямі іноземні ін-

вестиції з України 
Сальдо 

І квартал 508 1 +507 

ІІ квартал 578 -1 +579 

ІІІ квартал 637 0 +637 

IV квартал 1347 648 +699 

Всього за рік 3070 648 +2422 

Джерело: [12] 

Взагалі, якщо розглядати динаміку, 

можна зробити висновки, що прямі 

іноземні інвестиції в світі знижуються 

вже три роки поспіль. Так, у 2018 році 

вони скоротилися на 13% до 1,3 трлн 

дол США, мінімального рівня з часів 

фінансової кризи. Багато в чому це 

пов'язано з геополітичними та торго-

вими ризиками, які, можливо, продо-

вжать негативно позначатися на інвес-

тиціях в найближчі роки. 

Глобальний клімат для міжнародної 

торгівлі та інвестицій вже не такий 

сприятливий, як раніше, коли світова 

економіка зростала завдяки експорту. 

Згідно з новими прогнозами Конфере-

нції ООН з торгівлі і розвитку, в пері-

од 2020-2021 років очікується скоро-
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чення потоків прямих іноземних інве-

стицій на 40%. Це пов’язане з глоба-

льним поширенням COVID-19 у світі , 

що впливає також і на укладення угод 

з міжнародних інвестиційних угод на 

майбутнє.  Так, експерти спрогнозува-

ли: світ очікує потужна економічна 

криза у 2020 році. При цьому світова 

економіка цього року може втратити 

3% ВВП або 2,7 трлн дол США. Для 

України таке становище є досить не-

безпечним, оскільки країна дуже враз-

лива з точки зору падіння цін на світо-

вих ринках. Так, потенційні втрати 

України за 2020-2021 роки можуть 

становити: падіння експорту (до 10 

млрд дол США), зростання дефіциту 

торговельного балансу (до 13 млрд 

дол США), зниження кредитного рей-

тингу тощо.  

З метою розбудови ринку капіталу в 

Україні та усуненні проблем, що за-

важають подальшому розвитку ринків 

капіталу України, у 2020 році був 

прийнятий Закон України «Про вне-

сення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо спрощення залу-

чення інвестицій та запровадження 

нових фінансових інструментів». При 

чому, цей закон викладає у новій ре-

дакції ЗУ «Про товарну біржу» та 

«Про цінні папери та фондовий ри-

нок» зі зміною назви останнього на 

закон «Про ринки капіталу та органі-

зовані товарні ринки». 

Закон визначає правові засади фун-

кціонування ринків капіталу та органі-

зованих товарних ринків, проваджен-

ня професійної діяльності на зазначе-

них ринках, врегульовує відносини, 

що виникають під час емісії та обігу 

цінних паперів, укладення й виконан-

ня деривативних контрактів та право-

чинів з ними. Закон спрямований на 

впровадження на ринках капіталу 

України передової міжнародної прак-

тики, зокрема останніх законодавчих 

змін у Європейському Союзі та реко-

мендацій Міжнародної асоціації сво-

пів та деривативів (ISDA). Закон 

сприятиме збільшенню інвестиції в 

економіку України, зокрема через під-

вищення довіри внутрішніх та інозем-

них інвесторів у результаті запрова-

дження цивілізованих та уніфікованих 

правил на організованому ринку. 

Крім того, Національний банк Укра-

їни, Національна комісія з цінних па-

перів та фондового ринку, Національ-

на комісія, що здійснює державне ре-

гулювання у сфері ринків фінансових 

послуг (далі – регулятори), Міністерс-

тво фінансів України та Фонд гаран-

тування вкладів фізичних осіб затвер-

дили Стратегію розвитку фінансового 

сектору України до 2025 року. Метою 

Стратегії є забезпечення подальшого 

реформування та розвитку фінансово-

го сектору України відповідно до про-

відних міжнародних практик та імп-

лементації заходів, передбачених Уго-

дою про асоціацію між Україною та 

ЄС та іншими міжнародними зо-

бов’язаннями України.  

Стратегія передбачає розвиток фі-

нансового сектору за п’ятьма основ-

ними напрямами: 

 зміцнення фінансової стабільнос-

ті; 

 сприяння макроекономічному ро-

звитку та зростанню економіки; 

 розвиток фінансових ринків; 

 розширення фінансової інклюзії; 

 впровадження інновацій у фінан-

совому секторі. 

Реалізація Стратегії 2025 створить 

умови для сталого зростання фінансо-

вого сектору України, підвищення йо-

го конкурентоспроможності в умовах 
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інтеграції у світовий фінансовий ри-

нок. 

Висновки. Сучасне поглиблення 

фінансової глобалізації відбувається 

переважно за рахунок зростання обся-

гів іноземного банківського капіталу, 

валютних кредитів, іноземних прямих 

та портфельних інвестицій. У таких 

умовах держави втрачають можливос-

ті ефективно використовувати тради-

ційні важелі макроекономічного регу-

лювання, проте їхня роль в умовах фі-

нансової глобалізації неоліберального 

типу зростає і полягає, з одного боку, 

у необхідності проведення послідовної 

й адекватної фіскальної політики, орі-

єнтованої на створення умов для зрос-

тання конкурентоспроможності еко-

номіки у контексті базових національ-

них інтересів, а з іншого – у активіза-

ції своєї діяльності у процесах міжна-

родної фінансової координації, стан-

дартизації вимог, правил і норм, уні-

фікації та міждержавного узгодження 

заходів економічної політики, зокрема 

для запобігання і нейтралізації наслід-

ків перманентних фінансових криз. 

Основними елементами стратегії 

виходу України на світовий фінансо-

вий ринок повинні стати реалізація 

загальнодержавних проектів розвитку, 

визначення інвестиційного  клімату та 

інвестиційного потенціалу держави, 

збільшення ступеня впливу фінансо-

вих інструментів на розвиток економі-

ки. Така стратегія орієнтована на ви-

значення стратегічних перспективних 

цілей в умовах глобалізацій них про-

цесів, які корегуються зовнішньоеко-

номічним середовищем та визначають 

економічну незалежність України. Для 

цього необхідна розбудова сучасної 

інфраструктури фінансового ринку на 

державному та регіональному рівнях 

на засадах розвитку фінансових інсти-

тутів. По-друге, в Україні необхідно 

створення нових інструментів ринку 

капіталу, що дасть можливість виходу 

на зовнішні ринки з фінансовими пос-

лугами, що мають високий комерцій-

ний потенціал. Крім того, необхідно 

створити певні інституціональні пере-

думови для загальнодержавного поєд-

нання різновидів капіталу для досяг-

нення конкурентоспроможності наці-

ональної економіки на світовому фі-

нансовому ринку. Тобто, в довгостро-

ковій перспективі важливим напрямом 

соціально-економічної політики Укра-

їни є інтеграція у світове фінансове 

середовище. 
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